

小站唱响文明曲

——江西赣州章贡区扎实开展新时代文明实践站活动

李海英

近段时间以来,江西赣州章贡区各镇(街道)的新时代文明实践站热闹非凡,有“学习强国”知识问答、有公共卫生健康知识宣传及现场义诊、有红色歌曲教唱、书画培训等丰富多彩的活动……这些,是章贡区新时代文明实践站的一个个生动场景。

凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗,章贡区聚焦群众需求,大胆探索创新,组织群众成立了文明实践理事会,试点建设了15个新时代文明实践站(站)。

通过“菜单式”的资源整合下沉,目前,全区共开展文明实践活动130余场,实现了文明实践“月月有主题、周周有活动”,打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

整合资源汇集力量

红色歌曲歌咏赛、国画书法培训……在南外街道三康庙社区新时代文明实践站,新时代文明实践站课程、主题活动挂在墙上,上面写满了近期的活动计划。“这些活动

属于不同的部门,现在都整合在一起了,很受群众的欢迎。”实践站的管理员董俐莹说。

新时代文明实践中心不是“另起炉灶”,而是对现有资源的“大盘活、全整合”。这是章贡区在新时代文明实践中心试点工作中进行的新探索。在试点过程中,章贡区整合全区资源,建立了区级统筹制定“菜单”、所(站)点单的活动机制,组织了文广、教体等部门(单位)围绕自身职责,制定了147项实用、适用、管用的课程及活动式两类文明实践活动“菜单”,组织群众根据需要进行预约点单,开展了“红色歌曲”传唱、广场舞比赛、移风易俗等活动。

新时代文明实践中心不是一块牌子或一个场所,而是融合了综合文化服务中心、文明实践中心、村(社区)服务中心,具有“三合一”的功能,是党密切联系群众、服务群众的载体,是培育时代新人、弘扬时代新风的新平台。依托新时代文明实践中心,利用好现有的资源,各相关部门在基层开展的活动,有了一个良好的平台。

志愿者是服务主力

位于洪城巷的一家餐饮店油烟排放长期困扰着周边居民;大公路118号平台上堆满了垃圾与杂物;大公路110号临街南栋一单元的住户家中发现漏水……

洪城巷的居民,谁家有了困难、有了需求,就会告诉社区新时代文明实践站的民情信息志愿者,由志愿者一条一条地记录在台账上,再由社区文明实践理事会根据“镇街吹哨、部门报到”的机制,推动问题的解决。

近日,笔者见到志愿者万玲云时,她正在和搭档廖祥兰一起给社区的老年人发放“孝老食堂”餐券。万玲云今年68岁,是三康庙社区新时代文明实践站的一名志愿者。“只要社区需要,我就来。”万玲云说,新时代文明实践站每天都安排了两名志愿者,负责发放“孝老食堂”餐券,并接待来实践站的群众。

建设新时代文明实践中心,就是要搭建一个做好群众工作的平台,志愿者是主体力量。各所(站)组建了“文明实践志愿

服务队”;有由社区(村)的积极分子组建的民情信息志愿服务队;有由社区(村)“五老”等人员组建的社区(村)“草根明星宣讲志愿服务队”;有依托现有社区(村)艺术团、广场舞队的同时,吸纳有绘画、书法等一技之长的居民,组建社区(村)“文艺文化志愿服务队”;有服务群众的“乐帮志愿服务队”。同时,该区还成立了17支部门专业志愿服务队伍,每周两次组织专业师资深入各社区(村)指导开展文艺文化、群众合唱等群众喜闻乐见的文明实践活动。

多彩活动聚民心

精准的菜单化服务,实用、适用、管用的课程和活动紧贴群众,让文明实践站有了人气、更聚了民心。“文明实践站的活动办得很好,请了专业的老师来给我们培训,这样的实践站,我每天都想来。”刚参加完书画培训的范丙凌高兴地告诉笔者。范丙凌是和平路社区的居民,今年70岁,是一名书画爱好者。他说:“文明实践站大大地提升了居民的文化素养。”

“我和我的祖国,一刻也不能分

“北京榜样”和球迷代表共同唱响“我爱你中国”最强音

本报讯(杨澜)近日,由首都文明办联合北京市体育局、北京市公安局、北京足球运动协会、北京职工体育服务中心主办,北京中赫国安足球俱乐部协办的“我爱你中国”万人合唱活动在北京工人体育场震撼唱响,“北京榜样”代表夏伯渝、王文,与共和国同龄的文明球迷程俊玲、安世伦共同领唱《我和我的祖国》,全场球迷一起抒发爱国情怀。工体看台上,6万面小国旗把工体装点得分外喜庆。

据了解,为了办好这次万人合唱,主办方和协办方密切配合,积极协调,保证活动顺利进行。为了寻找最合适的领唱球迷,中赫国安俱乐部在微信发出征集,大量球迷纷纷响应,推荐和共和国同龄的资深球迷,最终确定了深受球迷尊重和认可的程俊玲、安世伦以及“北京榜样”代表一起领唱。

首都文明办表示,将会同北京市体育局等赛事主办方,共同组织北京体育爱好者加入助力冬奥文明观赛的队伍里来,在各大赛场尤其是冰雪赛场开展丰富多彩的活动,进一步普及冬奥知识,为办好冬奥会和冬残奥会营造浓厚的社会氛围。

汾阳市举行第三届道德模范暨“传承好家风 争当文明户”颁奖典礼

本报讯(思瑜)近日,由山西省汾阳市精神文明建设指导委员会主办,中共汾阳市委宣传部、汾阳市文明办、汾阳市广播电视台联合承办的汾阳市第三届道德模范、文明户、文明家庭颁奖典礼在汾阳四中隆重举行。

此次获奖的道德模范、文明户、文明家庭是按照典型示范、梯次推进、全面铺开的原则,经过宣传发动、申报推荐、评议公示、征求相关部门意见、评选审核等环节层层筛选评比,最终评选出了见义勇为、诚实守信、助人为乐、孝老爱亲、敬业奉献的15位道德模范和10名道德模范提名奖以及诚信守法、脱贫致富、勤俭办事、孝老爱亲、崇文重教的140户汾阳市文明户和26户汾阳市文明家庭。

颁奖典礼通过电视短片、现场访谈、歌舞舞蹈等多种形式交错进行,充分展现了汾阳市道德模范、文明户、文明家庭的感人事迹,深深地打动了现场观众的心,赢得了大家的一致好评。

自2017年以来,汾阳市连续开展了三届汾阳道德模范和“传承好家风 争当文明户”评选活动,这是该市培育和践行社会主义核心价值观的具体体现,也是贯彻落实习总书记关于家庭家教家风重要论述的实际行动,更是推动文明城市创建的重要抓手。

资阳市雁江区专题讨论文明城市创建工作

本报讯(何莉)为助推文明城市创建工作,近日,四川省资阳市雁江区创建文明城市指挥部办公室召集城区三镇四处、区级相关部门等30余人专题讨论近期文明城市创建工作。

会上,城区三镇四处、区级相关部门就前期工作、存在的问题和下一步工作打算做了详细汇报,并针对公益广告不达标、社区志愿服务站建设、无物业小区清扫保洁难、小区停车难、农贸市场活禽宰杀、车辆乱停乱放、流动商贩等问题进行了讨论。

会议强调,一是确保对标落实。城区三镇四处、区级各部门要对标《文明城市实地点位对标履职清单》,做好点位排查、整改、达标工作。二是营造宣传氛围。城区三镇四处、区级各部门要充分利用社区、银行、学校广播、LED屏等多形式、多角度地进行文明城市创建宣传,营造浓厚的创建氛围。三是开展志愿服务活动。城区三镇四处、区级各部门要组织党员志愿者、社区干部、群众积极分子深入小区开展入户宣传,切实提高文明城市的支持率、参与率、满意度,引导广大居民群众共建共享。四是建立长效机制。城区三镇四处、区级各部门针对重点难点问题要形成合力,共同探索长效机制,确保“老大难”问题得到有效解决。

乌兰县念好“三字经” 扎实推进庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动

本报讯(马有灿)根据中央和省州的统一部署,青海省乌兰县着力念好“统、新、融”“三字经”,扎实推进庆祝中华人民共和国成立70周年、青海解放70周年系列活动深入开展。

在“统”字上下功夫。今年以来,根据中央和省州关于隆重庆祝中华人民共和国成立70周年的相关要求,乌兰县高度重视,切实把庆祝活动摆在突出位置、列入重要议事日程,制定了《庆祝中华人民共和国成立70周年和青海解放70周年活动方案》等,确定了13个方面23项活动内容,明确了庆祝活动的总体要求、责任单位和工作要求,确保了庆祝活动有条不紊地开展。

在“新”字上求突破。乌兰县积极适应形势,创新开展了

系列庆祝活动。在茶卡盐湖组织开展了“歌唱祖国”“天韵琴歌一我爱你中国”多点千人快闪活动,向祖国深情表白;立足莫合骆驼场的红色文化,组织全县干部职工赴莫合骆驼场有限公司历史陈列馆参观学习,体悟“农垦精神”和“驼工精神”;积极开展《鸡毛信》《古田军号》等新老爱国主义影片和《大国外交》《辉煌中国》等大型专题片展播展映活动,1月—10月,县电视台共展播210场次,县电影工作站共展映350场次;组织慰问全国道德模范、劳动模范、最美青海人等28名,发放慰问金5.6万元,送去党和政府的温暖关怀;成功举办道德讲堂、红歌大赛、文艺晚会等系列活动,通过快板、秦腔、舞蹈等艺术形式引导全县各族群众感悟家国情怀。

在“融”字上做文章。乌兰县以传统媒体和新兴媒体的融合发展为契机,坚持线上宣传和线下引导共同发力,围绕“我和我的祖国”主题,在县电视台、乌兰新闻网等开设了“庆祝中华人民共和国成立70周年”“壮丽70年·阔步新时代”专题专栏,积极转载中央和省州主流媒体的宣传报道。截至目前,县电视台开展相关宣传报道300余期,乌兰新闻网等编发信息150余条。充分利用建筑围挡、灯箱展板、出租车顶灯等,张贴悬挂宣传标语,传递正能量。在重点路口、国道高架桥等醒目位置设置了大型户外广告牌,在全社会营造了浓厚的庆祝氛围。



为了加强苹果树管理,提高苹果品质,趁着果树还没有进入休眠期,四川省甘孜州乡城县农牧农村和科学技术局技术员分组到该县的各种种植基地对群众进行了果树管理培训,确保每位果农都掌握果树管理技术的要领,让水果种植成为群众增收致富的途径。图为10月20日,技术员在青德镇苹果基地为群众讲授果树拉枝技术。何才华摄

深化文明抓实践 凝心聚力谱新篇

——河南省汝州市新时代文明实践工作掠影

河南省汝州市委宣传部、文明办 王留剑 王延平

自去年以来,河南省汝州市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实全国新时代文明实践中心建设精神,着眼巩固党的执政基础,履行举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务,扎实推进“新时代文明实践中心”建设,以高度的政治责任感,广泛组织力量,有效调配资源,完善工作网络,推动新时代文明实践中心建设取得新进展、实现新突破。

高规格建设新时代文明实践中心

我市在市体育文化中心建设了占地1500平方米的新时代文明实践中心,在全市21个乡镇、街道和459个行政村(社区)建设了新时代文明实践站,分别由文明实践中心和各乡镇、街道开展文明宣讲活动。所有的行政村(社区)都有6—10名由乡土专家组成的志愿服务宣讲队伍,经常性地开展活动。

高标准组建文明实践中心志愿服务队

我市建立了新时代文明实践志愿服务人才库,吸纳全市党员干部、理论专家、乡贤人物、道德模范、“五老人员”、好媳妇等3800多人进入宣讲人才库。在这支队伍中,主要围绕思想理论、方针政策、法律法规、文明风尚、优秀传统文化、科学技能六个方面内容,重点筛选、培养了60名骨干人员,组成专家宣讲团,分别在文明实践中心和各乡镇、街道开展文明宣讲活动。所有的行政村(社区)都有6—10名由乡土专家组成的志愿服务宣讲队伍,经常性地开展活动。

高质量推动群众性文明实践活动

汝州市新时代文明实践中心发

挥牵头抓总、统筹协调的作用,组织城区四个办事处和58个重点单位,制定宣讲方案,组织宣讲人员,严格按照安排的时间节点,在新时代文明实践中心开展以党的十九大报告和党章、“不忘初心、牢记使命”、十千万理论宣传工程、移风易俗、文明创建等为主要内容的示范宣讲活动,实践中心统一安排内容,提供场地和服务,单位组织开展活动,效果非常显著,目前,共开展各类示范宣讲活动86场次。

同时,我们组织“汝州市文明实践轻骑兵”队伍,采取“宣讲+文艺”的模式,由60名骨干宣讲员和30名文艺志愿者组成,将乡村振兴、基层治理、文明乡风、孝善敬老、集体经济等生动案例送到各级文明村和社区,形成“文明实践磁场”,引导文明乡风、淳朴民风、良好家风落地生根。根据农村文明实践的需要,我们组建了由中山寨村支部书记禹民政、塔寺社区书记李新育、朱寨村支部书记朱学卫、龚堆赵村支部书记潘进伟组成的“村支部书记宣讲小分队”,实践中心对宣讲内容进行把关指导,先后走进骑岭、王寨、小屯、米庙等乡镇,四位

先进典型用情用力为民建功的事迹,感染了广大干群。在村支部书记和村组干部中凝聚了思想,鼓舞了干劲,指明了方向。实践中心指导各村开展实践活动,“一村一品”成效初现,相继推出了全国文明村中山寨村“道德模范议事微信群”,临汝镇郝寨村“村规民约治理”先进典型,塔寺社区“家风家训上墙”、小山沟村“晒被子”活动和龚堆赵村争创孝善第一村等品牌活动。

目前,我们已组织开展各类文明实践活动600余场,受教育干部群众5.5万多人次,新时代文明实践中心微信公众号粉丝突破14万。先后有3个省外县市和60多个省内县市兄弟单位考察团前来观摩交流,我市被确定为河南省首批新时代文明实践工作试点县(市),省委宣传部奖励汝州市资金100万元。

